

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΑΤΡΑΣ

ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Με Θέμα:

“ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ  
ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ”

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ:

Ντεμίρης Χαράλαμπος



ΣΠΟΥΔΑΣΤΡΙΑ:

Ασημακοπούλου Χρυσάνθη

ΠΑΤΡΑ, 1996

ΝΟΜΟΣ  
ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 1897



## **ΕΙΣΑΓΩΓΗ**

Το Βρετανικό συμβούλιο προωθεί την ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ της Βρετανίας και των άλλων χωρών στον πολιτισμό την παιδεία και την τεχνολογία.

Μια από τις δραστηριότητες στον τομέα της παιδείας είναι και η παροχή πληροφοριών σε όσους ενδιαφέρονται να σπουδάσουν στη Βρετανία καθώς και η καθοδήγηση για την επιλογή του κατάλληλου σε κάθε περίπτωση προγράμματος σπουδών.

## ΠΡΟΛΟΓΟΣ

### **Σπουδές στη Μεγάλη Βρετανία**

Στο Ηνωμένο Βασίλειο (αγγλία, Ουαλία, Σκοτία, Βόρειος Ιρλανδία) υπάρχουν περίπου 100 Πανεπιστήμια, όπου μπορεί κανείς να πραγματοποιήσει τις σπουδές του. Τα πανεπιστήμια αυτά προσφέρουν μεγάλη ποικιλία προγραμμάτων και επιπέδων σπουδών.

Όλα τα Πανεπιστήμια της Βρετανίας είναι δημόσια (εκτός από το πανεπιστήμιο του Buckingham το οποίο είναι ιδιωτικό, αλλά αναγνωρισμένο) αλλά αυτόνομα, ανεξάρτητα, αυτοδιοικούμενα και έχουν απόλυτη ακαδημαϊκή ελευθερία, όσον αφορά τους όρους επιλογής των σπουδαστών τους. Γι'αυτό ο κάθε υποψήφιος πρέπει να απευθύνεται στο ίδιο το πανεπιστήμιο για τις προϋποθέσεις εισαγωγής του.

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Μ. Βρετανία παρέχεται κυρίως από τα πανεπιστήμια και τα Κολέγια ή Ινστιτούτα Ανώτατης Εκπαίδευσης. Στα περισσότερα πανεπιστήμια το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει τέλος Σεπτεμβρίου ή αρχές Οκτωβρίου και χωρίζεται σε τρία τρίμηνα.

### **Γιατί σπουδές στην Μεγάλη Βρετανία;**

Η μεγάλη Βρετανία έχει μακρά παράδοση στην εκπαίδευση σπουδαστών από άλλες χώρες του κόσμου. Ιδιαίτερως για τους Έλληνες σπουδαστές η Μεγάλη Βρετανία είναι η πιο προσιτή χώρα για πολλούς και ευνόητους λόγους όπως:

- Η απαλλαγή διδασκτρων για βασικές πανεπιστημιακές σπουδές.

- Η αναγνώριση των Βρετανικών πτυχίων από το ελληνικό κράτος (ΔΙΚΑΤΣΑ)
- Το διεθνές κύρος των Βρετανικών Πανεπιστημίων
- Η μεγάλη ποικιλία προγραμμάτων και ευκαιριών που παρέχουν τα Βρετανικά Πανεπιστήμια
- Η παροχή υπηρεσιών σπουδαστικής μέριμνας και υποστήριξη των σπουδαστών
- Η αγγλική, η οποία είναι η πιο διαδεδομένη ξένη γλώσσα στην Ελλάδα.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι

### Πρώτη Πανεπιστημιακή Βαθμίδα

#### ***Πτυχίο First Degree ή Baghelor's Degree***

Οι περισσότεροι άνθρωποι που εισέρχονται στην ανώτερη εκπαίδευση του Ηνωμένου βασιλείου το επιτυγχάνουν με το να παίρνουν (ακολουθούν) ένα Course πρόωρο πτυχίο σε ένα ή περισσότερα μαθήματα (αντικείμενα). Τέτοια προπτυχιακά Course συνήθως ποικίλουν σε διάρκεια από τρία (για τα περισσότερα αντικείμενα) έως έξι χρόνια (για την ιατρική και κτηνιατρική) και φυσιολογικά καταλήγουν σε ένα πτυχία (Bachelor).

Ο πιο γνωστός τρόπος παρακολούθησης είναι ο "full-time" δηλαδή καθημερινά ολόκληρο το ακαδημαϊκό έτος. Υπάρχουν επίσης τα part - time προγράμματα γι' αυτούς που αδυνατούν να παρακολουθούν τα μαθήματα κάθε μέρα, λόγω εργασίας. Για τους σπουδαστές που δεν μπορούν να φύγουν από τη χώρα τους υπάρχουν τα εξ αποστάσεως προγράμματα. Σπουδές εξ αποστάσεως μπορεί κανείς να πραγματοποιήσει σε επίπεδο Bachelor ή Master. Προγράμματα για εξωτερικούς σπουδαστές (external students) προσφέρουν το πανεπιστήμιο του Λονδίνου και το ανοιχτό πανεπιστήμιο (Open University).

Η επιτυχή συμπλήρωση του πρώτου πτυχίου μπορεί να οδηγήσει σε μεταπτυχιακό ή άλλο ανώτερο πτυχίο. Όλα τα πτυχία είτε προσφέρονται από κρατικά είτε από αναγνωρισμένα ανεξάρτητα ιδρύματα είναι του ίδιου επιπέδου (αξίας, στάνταρ) ένα Bachelor από ένα πανεπιστήμιο, κολέγιο

ανώτερης εκπαίδευσης ή από ένα Σκοτσέζικο κεντρικό ίδρυμα είναι όλα ισότιμα.

***Υπάρχουν αρκετοί διαφορετικοί τύποι πρώτου πτυχίου.***

Honours degree - ένα αντικείμενο μελετημένο σε βάθος

Joint Honours degree - δύο αντικείμενα μελετημένα σε λιγότερο βάθος

Combined Honours degree - τρία ή περισσότερα αντικείμενα μελετημένα σε λιγότερο βάθος

Ordinary (or General) Pass degree - αρκετά αντικείμενα μελετημένα σε λιγότερο προχωρημένο επίπεδο.

Τα περισσότερα πρώτα πτυχία διαρκούν τρία ή τέσσερα χρόνια, όμως μερικά επαγγελματικά course όπως αρχιτεκτονική, οδοντιατρική, ιατρική και κτηνιατρική μπορούν να διαρκέσουν από πέντε έως επτά χρόνια σε ορισμένες περιπτώσεις. Μια επιπλέον εξαίρεση υπάρχει στο πανεπιστήμιο του Buckingham (αναγνωρισμένο ανεξάρτητο ίδρυμα) του οποίου τα Course είναι από δύο χρόνια πολύ εντατικής μελέτης.

Τα πρώτα πτυχία συνήθως ονομάζονται Bachelor's αν και ο πλήρης τίτλος μπορεί να διαφέρει σύμφωνα με το αντικείμενο σπουδής. Μερικά από τα πιο γνωστά Bachelor's είναι:

Bachelor	Τέχνης	BA
Bachelor	Επιστήμης	BSc
Bachelor	Εκπαίδευσης	BEd
Bachelor	Μηχανολογίας	BEng
Bachelor	Νομικής	LLB
Bachelor	Ιατρικής	MB

Τα προσόντα ίσως διαφοροποιούνται στον τίτλο από ίδρυμα σε ίδρυμα και υπάρχουν μερικές εξαιρέσεις στους γενικούς κανόνες. Σε πέντε από τα οκτώ Σκοτσέζικα πανεπιστήμια το πρώτο πτυχίο στις Τέχνες φέρει τον τίτλο του μάστερ από το Bachelor (BA). Σε μερικά πανεπιστήμια, συμπεριλαμβανομένων της Οξφόρδης και Κέμπριτζ το BA απονέμεται για τέχνες και επιστήμες. Το προσόν του Bachelor επιστήμης (BSc) δεν υπάρχει στο Κέμπριτζ και είναι ένα ανώτερο πτυχίο στην Οξφόρδη. Για ακριβής πληροφορίες σε συγκεκριμένα προσόντα που απαιτούνται από κάθε ίδρυμα πρέπει να συμβουλευτεί ο ενδιαφερόμενος τα τελευταία διαφημιστικά τους ή να επικοινωνεί μαζί τους απευθείας.

Όλα τα ιδρύματα του τμήματος ανώτερης εκπαίδευσης του Ηνωμένου Βασιλείου προσφέρουν προπτυχιακά Course και αυτά τα ιδρύματα διαιρούνται σε τρεις κατηγορίες.

### ***α) Πανεπιστήμια***

Τα πανεπιστήμια του Ηνωμένου βασιλείου είναι ανεξάρτητα αυτόνομα σώματα εξουσιοδοτημένα να δημιουργούν τα δικά τους Course και να απονέμουν τα δικά τους πτυχία από μία μεγάλη κλίμακα αντικειμένων. Αυτό συμπεριλαμβάνει το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο το οποίο προσφέρει πτυχία με εξ αποστάσεως φοίτηση σε κατοίκους του Ηνωμένου Βασιλείου και ένα άλλο αριθμό χωρών.

### ***β) Κολέγια και Ινστιτούτα Ανώτερες Εκπαίδευσης***

Υπάρχουν τώρα πενήντα τέτοια ιδρύματα στο Ηνωμένο Βασίλειο, μερικά επικεντρώνονται στην εκπαίδευση δασκάλων ή γεωργία, μερικά άλλα προσφέρουν μια μεγάλη κλίμακα από πτυχία.



Πτυχία απονέμονται είτε από το ανοικτό πανεπιστήμιο είτε από άλλο πανεπιστήμιο.

### ***γ) Σκοτσέζικα κεντρικά - Επιχορηγούμενα Ιδρύματα***

Υπάρχουν δώδεκα τέτοια στην Σκωτία, πολλά από τα οποία προσφέρουν πτυχία. Σχεδόν τα μισά από αυτά τα ιδρύματα ειδικεύονται σε ένα τομέα σπουδής όπως π.χ. εκπαίδευση δασκάλων, γεωργία και υφαντουργεία αλλά τα άλλα προσφέρουν μια μεγάλη κλίμακα από αντικείμενα σπουδών.

Η πλατιά κλίμακα από Course που διατίθενται και ο μεγάλος αριθμός ιδρυμάτων που τα προσφέρουν κάνουν δύσκολη την επιλογή ενός Course που οδηγεί σε πτυχίο. Εφόσον η μόνη απάντηση στην ερώτηση "ποιο είναι το καλύτερο course" είναι:

"Το Course που ταιριάζει καλύτερα στις ανάγκες σου" η ακόλουθη λίστα από κριτήρια θα πρέπει να βοηθήσει να παρθεί μια περισσότερο ενημερωμένη απόφαση.

Κατάλληλο αντικείμενο

Τύπο πτυχίου

Επιλογές Αντικειμένου

Μέγεθος ιδρύματος (ευκολίες, υποστήριξη φοιτητών).

Περιοχή του Ηνωμένου Βασιλείου (αστική/ γεωργική, Βόρεια/ Νότια).

Προσέγγιση στο Λονδίνο

Συγγενείς / Φίλοι στο Ηνωμένο Βασίλειο

Προσέγγιση στα αεροδρόμια

Αλλά

## **Προσόντα Εισαγωγής**

### *GCE Advanced Level*

Ο παραδοσιακός ή κλασικός τρόπος εισαγωγής σε Ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα είναι οι εξετάσεις για το General Certificate of Education σε Advanced Level. Τα μαθήματα είναι τουλάχιστον 2 ή προτιμότερο 3 πάντα σχετικά με τον κλάδο που θα ακολουθήσει ο υποψήφιος - και ένα GCE στην αγγλική γλώσσα σε Ordinary Level. Για την κάλυψη της ύλης των μαθημάτων αυτών απαιτούνται 1 ή 2 χρόνια. Η φοίτηση και οι εξετάσεις για τα GCE μπορεί να γίνουν στην Ελλάδα σε ένα από τα αναγνωρισμένα κέντρα ή στη Βρετανία σε ιδιωτικό ή δημόσιο κολέγιο.

### *Bridging ή Foundation Courses*

Για ορισμένα πανεπιστήμια και ορισμένους κλάδους σπουδών υπάρχει και άλλος εναλλακτικός τρόπος εισαγωγής, το Foundation ή Bridging Course δηλαδή ένα προκαταρκτικό έτος. Κατά τη διάρκεια του προκαταρκτικού έτους οι σπουδαστές παρακολουθούν μαθήματα ανάλογα με την επιστήμη που θα ακολουθήσουν και εξετάζονται σε αυτά, έχουν δε την δυνατότητα να βελτιώσουν συγχρόνως και τη γνώση της αγγλικής γλώσσας.

Συνήθως το προκαταρκτικό έτος αφορά συγκεκριμένο πανεπιστήμιο, στο οποίο ο σπουδαστής εξασφαλίζει την εισαγωγή του εάν επιτύχει καθορισμένο εκ των προτέρων μέσο όρο βαθμολογίας. Εισαγωγής στο προκαταρκτικό έτος δεν σημαίνει και αυτόματη εισαγωγή στο πανεπιστήμιο. Βεβαίως ο απόφοιτος του προκαταρκτικού έτους έχει τη

δυνατότητα να δηλώσει μέσω UCAS και άλλα πανεπιστήμια (μέχρι 8) χωρίς αυτό να σημαίνει ότι εξασφαλίζει θέση. Η θέση εξασφαλίζεται μόνο στο συγκεκριμένο πανεπιστήμιο για το οποίο παρακολουθεί το Foundation Course.

Όσοι επιθυμούν να παρακολουθήσουν προκαταρκτικό έτος σπουδών στην Ελλάδα πριν από την εγγραφή τους σε οποιοδήποτε κέντρο ελευθέρων σπουδών πρέπει να ελέγχουν εάν το συγκεκριμένο κέντρο έχει συνάψει συμφωνία με το Βρετανικό πανεπιστήμιο με το οποίο ισχυρίζεται ότι έχει συνεργασία.

Για το σκοπό αυτό οι υποψήφιοι μπορούν να απευθύνονται στο Βρετανικό Συμβούλιο ή απευθείας στο Πανεπιστήμιο, με το οποίο ισχυρίζεται ότι συνεργάζεται το εργαστήριο ελευθέρων σπουδών.

#### *Απευθείας εισαγωγή*

Τελευταία έχει υιοθετηθεί και ένας άλλος τρόπος εισαγωγής στα πανεπιστήμια απευθείας μετά την αποφοίτηση του υποψηφίου από το Λύκειο. Αυτό βέβαια δεν αφορά όλους τους απόφοιτους λυκείου, ούτε οποιοδήποτε κλάδο σπουδών αλλά μόνο ορισμένα τμήματα πολυτεχνικών σχολών ή κύκλους δετικών επιστημών και ορισμένα πανεπιστήμια. Θα έχουν πιθανότητας για την απευθείας εγγραφή απόφοιτοι Λυκείου με υψηλό γενικό βαθμό και ιδιαίτερα στα μαθήματα της δέσμης, καθώς επίσης και με ικανοποιητική βαθμολογία στις πανελλήνιες και γνώση της αγγλικής σε επίπεδο (First Certificate in English).

### *Ωριμοί Σπουδαστές*

Ωριμος σπουδαστής χαρακτηρίζεται αυτός που έχει συμπληρώσει το 21ο έτος της ηλικίας του στις 30 Σεπτεμβρίου του έτους που θα αρχίσουν οι σπουδές. Αιτήσεις από ώριμους σπουδαστές είναι ευπρόσδεκτες. Όλο και περισσότερο αυξάνεται ο αριθμός αυτών που τελειώνοντας τη μέση εκπαίδευση δεν ακολούθησαν ανώτατες σπουδές και αποφασίζουν να συνεχίσουν αργότερα.

Είναι απαραίτητο, πριν γίνει η αίτηση στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, οι ώριμοι σπουδαστές να επικοινωνούν με τους υπεύθυνους για την εισαγωγή στα πανεπιστήμια και να εκθέτουν τόσο τα προσόντα που έχουν όσο και την εμπειρία τους σε κάποια εργασία. Η εμπειρία μετρά δετικά όταν λείπουν τα τυπικά ακαδημαϊκά προσόντα.

### *Γενικό πιστοποιητικό εκπαίδευση (G.C.E.)*

#### ***Εξετάσεις στην Ελλάδα***

Τα επόμενα επίσημα εξεταστικά συμβούλια για το γενικό πιστοποιητικό εκπαίδευσης (G.C.E.) έχουν εξουσιοδοτημένα εξεταστικά κέντρα στην Ελλάδα για την διεξαγωγή των εξετάσεων τους σε "απλό" ("o")/ GCSE επίπεδο και προχωρημένο ("A") επίπεδο.

- Πανεπιστήμιο του Λονδίνου Συμβούλιο εξετάσεων και αξιολόγησης  
Stewart House 32 Russell Square,  
London WC1B 5SDW
- Συμβούλιο Σχολικών εξετάσεων Οξφόρδης και Καίμπριτζ

(Γραφείο στο Κέμπριτζ) Purbeck House,

Purbeck Road Cambridge CB2 2PU

(Γραφείο στην Οξφόρδη) Elsfeld way,

Oxford OX2 8EP

- Πανεπιστήμιο ο της Οξφόρδης επιτροπή τοπικών εξετάσεων

Ewert House, Ewert Place, Banbury

Road, Summertown

Oxford OX2 7BZ

- Πανεπιστήμιο του Καίμπριτζ Συνδικάτο τοπικών εξετάσεων

Sundicate Buildings, 1 Hills Road

Cambridge CB1 2EU

- Εκπαιδευτική επιτροπή Ουαλίας, 245 West Avenue,

Cardiff CF5 2YX

Οι εξετάσεις GCE και το πιστοποιητικό που απονέμεται από αυτά τα εξεταστικά κέντρα θεωρούνται ισότιμα από τα πανεπιστήμια και άλλα ινστιτούτα στη Βρετανία για λόγους εισαγωγής. Οι εξετάσεις συνήθως διεξάγονται κανονικά δύο φορές το χρόνο για παράδειγμα το καλοκαίρι Μάϊος/ Ιούνιος και το χειμώνα, Νοέμβριος / Δεκέμβριος ή Ιανουάριος. Κάθε συμβούλιο εκδίδει τους δικούς του κανονισμούς και αναλυτικά προγράμματα αρκετά πριν από τις επερχόμενες εξετάσεις. Αντίγραφα αυτών και πιθανόν παλιότερων εξετάσεων είναι φυσιολογικά διαθέσιμα για συμβουλευτικούς λόγους στα εξουσιοδοτημένα εξεταστικά κέντρα. Οι

υπογύφου μπορούν επίσης να αγοράσουν τα δικά τους αντίγραφα από τα ανάλογα εξεταστικά σώματα (συμβούλια) στη Βρετανία.

### ***Εξεταστικά κέντρα***

#### *Κέντρα διορισμένα από το Πανεπιστήμιο του Λονδίνου*

Συμβούλιο εξετάσεων και Αξιολόγησης

- Βρετανικό συμβούλιο πλατεία φιλικής εταιρίας 17 (πλατεία κολωνακιού)  
PO BOX.

3988, 102 10 Αθήνα

Τηλ. 3633211-15 και 3642820

- Κώστας Γείτονας School G.C.E. Programme

153 44 Παλλήνη Αττικής

Τηλ. 6030411-15

- Δούκας G.C.E. School Εκπαιδευτήρια Δούκας

Μεσογείων 36-40, 151 25 Μαρούσι

Τηλ. 6822500 και 6830444

- Επιμόρφωση G.C.E. Department, εκπαιδευτήριο Μωραϊτης

Παπαναστασίου και Αγίου Δημητρίου

154 52 Παλιό γυμνάσιο

Τηλ. 6713508 και 6722340

- G.C.E. Centre at Athens College

Athens College

Στεφάνου Δέλτα Street, 159 10

Παλιό γυμναστήριο

P.O. BOX 65005

Τηλ. 6714621

- Κέντρα που απευθύνονται σε συγγενείς εξετάσεις

Κέντρο υψηλής τεχνολογίας

Σώλωνος 117, 106 78 Αθήνα

Τηλ., 3629212, 3609847, 36322951

- Κέντρο προχωρημένης επιστημονικής εκπαίδευσης

Σολομού 20, 10682 Αθήνα

Τηλ. 3625381, 3622746, 3604920

Αγ. Κωνσταντίνου 13, 185 32 Πειραιάς

Τηλ. 4120970

32 Sina Αθήνα 106 72. Τηλ. 3645778

Κέντρα διορισμένα από εξεταστικά σχολεία Οξφόρδης και Κέμπριτζ

- Διεθνή επιστημονικό κέντρο

Μεσολλογγίου 5 και Κολέτη, 106 81 Αθήνα

Τηλ. 3836848

Κέντρα διορισμένα από το τοπικό συνδικάτο εξετάσεων του πανεπιστημίου Κέμπριτζ

- Κέντρο προχωρημένης επιστημονικής εκπαίδευσης

Σολομού 20, 106 82 Αθήνα

Τηλ: 3625381, 3622746, 3604920

Αγ. Κωνσταντίνου 13, 18532 Πειραιάς

Τηλ. 4120970

32 Sina Αθήνα 106 72, Τηλ. 3645779

- Κέντρο Ελληνικού Εκπαιδευτικού Μάρκετινγκ

Λέκκα 23-25, 105 62 Αθήνα

Τηλ. 3223352-3 και 3231049

Κέντρα διορισμένα από το συμβούλιο εκπαίδευσης της Ουαλίας

- Newton Technical College

Χαροκόπου και Σοφοκλέους 69, 17671 Καλλιθέα

Τηλ. 9591380

- Συμβούλιο Υπολογιστών Λονδίνου

Λασκαρίδου 99, 17676 Καλλιθέα

Τηλ. 9598530, 9585861, 9371967

Εκτός από το να διεξάγουν εξετάσεις εκ μέρους των διορισμένων οργάνων τα παραπάνω εξεταστικά κέντρα προσφέρουν επίσης διάφορες Courses σπουδών καθώς και διευκολύνσεις για την προετοιμασία των



υποψηφίων σε μια μεγάλη κλίμακα μαθημάτων τέχνης (θεωρητικά) και επιστήμης (θετικά) σε απλό και προχωρημένο επίπεδο. Πληροφορίες για τα Courses σπουδών και διακανονισμοί για τις εξετάσεις μπορούν να αποκτηθούν από τα σχετικά εξεταστικά κέντρα.

Το Βρετανικό συμβούλιο δεν κρίνει την διδασκαλία και την ποιότητα των Course που παρέχονται από αναγνωρισμένα εξεταστικά κέντρα για την προετοιμασία εξετάσεων G.C.E.

Το κέντρο διδασκαλίας του Βρετανικού Συμβουλίου παρέχει Courses για την προετοιμασία εξετάσεων G.C.E. και όλες οι πληροφορίες μπορούν να σταλούν στη Γραμματεία Πλατεία Κολωνακιού 17.

Το βρετανικό συμβούλιο είναι ένα ανοιχτό εξεταστικό κέντρο του συμβουλίου εξετάσεως και αξιολόγησης του πανεπιστημίου του Λονδίνου και διεξάγει εξετάσεις για υποψήφιους που έχουν προετοιμαστεί αλλού ή με κατ'οίκον μελέτη σύμφωνα με τους κανονισμούς και το αναλυτικό πρόγραμμα που εκδίδει το πανεπιστήμιο. Οι υποψήφιοι γίνονται δεκτοί για όλα σχεδόν τα μαθήματα εκτός από προχωρημένο επίπεδο επιστημονικών μαθημάτων που περιλαμβάνουν πρακτικά τεστ ή μαθήματα απλού επιπέδου που απαιτούν ειδικούς διακανονισμούς όπως (Μουσικής, διατροφής κ.τ.λ.) Οι υποψήφιοι πρέπει να κάνουν αίτηση απευθείας στο Βρετανικό Συμβούλιο της Αθήνας (εξεταστικό Κέντρο) για λεπτομερές πληροφορίες.

### *Ξένα σχολεία*

Τα σχολεία που παρατείνονται παρακάτω είναι αγγλικά σχολεία μέσης εκπαίδευσης που προσφέρουν προκαταρκτικές και δευτεροβάθμιες εκπαιδευτικές γνώσεις στην διεθνή κοινότητα στην Ελλάδα.

Αυτά τα σχολεία παρέχουν σχετική διδασκαλία και εξεταστικές εγκαταστάσεις για τους δικούς τους δευτεροβάθμιους μαθητές οι οποίοι ακολουθούν τη βρετανική σειρά μαθημάτων.

- Καμπιον Σχολή, Δημήτριος και Ανδέων

14671 Εκαλη, τηλ. 8133883 και 8132013

(Μόνο για τους φοιτητές του Κάμπιον)

- Τασισ σχολή Ελληνική και διεθνής,

Ξενίας και Αρτέμιδος, P.O. BOX 51025

14510 Κηφισιά, Τηλ. 8081426

- Byron Κολέγιο, Αγίας Ειρήνης 9

15626 Μαρούσι, τηλ. 8049162 και 8049392

- St. Lawrence Κολέγιο, PO BOX 70151

16610 Γλυφάδα

Επίσης οδός Δέλτα 9, 16677

Ελληνικό, τηλ.: 942725, 8943251, 8944602

Πληροφορίες για τις εξετάσεις και τις σχετικές εγκαταστάσεις διδασκαλίας για υπογύφους που μένουν στην Θεσσαλία, στη Μακεδονία και Θράκη μπορούν να αποκτηθούν από το Βρετανικό συμβούλιο στη Θεσσαλονίκη.

Βρετανικό Συμβούλιο

Εθνικής αμύνης 9, 59110 Θεσσαλονίκη

τηλ. (031) 235.236

## **Αίτηση / διαδικασία**

Οι υποψήφιοι για προπτυχιακές σπουδές πρέπει να υποβάλλουν την αίτηση του άμεση κεντρικού φορέα. Υπάρχουν δύο φορείς ανάλογα με το αντικείμενο σπουδών. Για τεχνικές και θεωρητικές επιστήμες είναι η UCAS (Universities and Colleges Admissions System) και για τις εικαστικές τέχνες η ADAR (Art and Design Admission Registry).

Η UCAS δεν αποφασίζει επί των αιτήσεων ούτε συμβουλεύει τον υποψήφιο για το πως θα επιλέξει το πρόγραμμα σπουδών. Για τέτοια θέματα αρμόδια είναι τα ίδια τα πανεπιστήμια.

Οι διαδικασίες αιτήσεως για εισαγωγή (αποδοχή) σε Course στη Βρετανία εξαρτάται από:

- Τύπο του ιδρύματος
- Επίπεδο του Course
- Αντικείμενο μελέτης

Επιπλέον (περαιτέρω εκπαίδευση (education Courses)

Αιτήσεις για επιπλέον (περαιτέρω) εκπαίδευση πρέπει να γίνουν απευθείας στα ιδρύματα

### ***BTEC/SCOTVEC Courses***

Αιτήσεις για το εθνικό δίπλωμα (ND) πρέπει να γίνουν απευθείας στα ιδρύματα.

Αν ένα ίδρυμα είναι μέλος της υπηρεσίας εισαγωγής πανεπιστημίων και κολεγίων (UCAS), τότε οι αιτήσεις για Courses Ανωτέρου Εθνικού

Διπλώματος (HND) πρέπει να περάσουν από το (UCAS) εκτός των ακόλουθων περιπτώσεων:

Για συγκεκριμένες Courses για ανώτερο εθνικό δίπλωμα σε τέχνη και σχέδιο (κυριότερα σε μαθήματα που βασίζονται σε studio) κάνετε αίτηση στο ADAR.

Αιτήσεις για την ADAR χορηγούνται μόνο από τον ίδιο τον φορέα. Οι συμπληρωμένες αιτήσεις πρέπει να φθάνουν στην ADAR μέχρι 31 Μαρτίου του ίδιου έτους. Οι υποψήφιοι έχουν δικαίωμα μόνο 4 επιλογών.

Για όλα τα Courses Ανωτέρου εθνικού διπλώματος στα σκοτσέζικα κολέγια ανώτερης εκπαίδευσης που συμπεριλαμβάνονται στην (UCAS) ο ενδιαφερόμενος κάνει αίτηση στην (UCAS) οποιοδήποτε και να είναι το αντικείμενο σπουδής.

#### *Δίπλωμα Ανώτερης εκπαίδευσης (Dip HE)*

Για Courses Διπλώματος Ανώτερης εκπαίδευσης σε ιδρύματα του σχεδίου της (UCAS) ο υποψήφιος κάνει αίτηση διαμέσου της (UCAS). Σε άλλες περιπτώσεις επικοινωνεί με το ίδρυμα για λεπτομέρειες αιτήσεως.

#### *Courses για πρώτο πτυχίο*

##### ***Πανεπιστήμια***

Για σειρές μαθημάτων (Courses) πρώτου πτυχίου στα πανεπιστήμια (νέα και παλιά) και κολέγια.

Οι αιτήσεις πρέπει να γίνουν διαμέσου της Υπηρεσίας εισαγωγής πανεπιστημίων και κολεγίων (UCAS). Όλες οι (Courses) υπάρχουν στο

βιβλίο της (UCAS). Οι υπογύφιοι μπορούν να κάνουν αίτηση για έως οχτώ Courses στο έντυπο αίτησης της UCAS και για την ιατρική 5.

Συμπληρωμένες αιτήσεις πρέπει να φθάσουν στην UCAS από 1 Σεπτεμβρίου ως 15 Δεκεμβρίου πριν το χρόνο που οι υπογύφιοι επιθυμούν να σπουδάσουν (ή μέχρι της 15 Οκτωβρίου εάν η αίτηση σας συμπεριλαμβάνει τα πανεπιστήμια του Οξφορντ και Cambridge. Έντυπα είναι διαθέσιμα από το τοπικό γραφείο του βρετανικού Συμβουλίου, σχολείο, κολέγιο ή απευθείας.

Αιτήσεις για πανεπιστημιακές σχολές της Βρετανίας μπορούν να υποβάλλονται στην UCAS και μετά τις 15 Δεκεμβρίου, που είναι η επίσημη ημερομηνία λήξης της σχετικής προθεσμίας.

Η UCAS δεν αποφασίζει επί των αιτήσεων οπότε συμβουλεύει τον υπογύφιο για το πως θα επιλέξει το πρόγραμμα σπουδών. Για τέτοια θέματα αρμόδια είναι τα ίδια τα πανεπιστήμια.

Αιτήσεις για τα πανεπιστήμια της Οξφόρδης και Καίμπριτζ πρέπει να φθάσουν στην UCAS έως τη 15 Οκτώβρη του χρόνου πριν οι υπογύφιοι επιθυμούν να σπουδάσουν.

Επιπλέον (ξεχωριστά) έγγραφα πρέπει να σταλούν στην Οξφόρδη και Καίμπριτζ. Όμως προτού κάνουν αίτηση οι υπογύφιοι πρέπει να επικοινωνήσουν με το κολέγιο της επιλογής τους απευθείας για πληροφορίες για τις εξετάσεις εισαγωγής. Συνήθως δεν μπορούν να κάνουν αίτηση και στην Οξφόρδη και Καίμπριτζ την ίδια χρονιά.

### ***Σκοτσέζικα κολέγια ανώτερης εκπαίδευσης***

Τα περισσότερα σκοτσέζικα κολέγια ανώτερης εκπαίδευσης αποτελούν μέρος του σχεδίου της UCAS. Για τα λιγότερα τα οποία δεν είναι οι αιτούντες κάνουν αίτηση απευθείας στα ιδρύματα.

### ***Κολέγια και Ινστιτούτα ανώτερης εκπαίδευσης***

Αιτήσεις για courses οι οποίες δεν συμπεριλαμβάνονται στις κατηγορίες (I) - (iii) πρέπει να σταλούν απευθείας στο κολέγιο ή Ινστιτούτο.

- i) UCAS. Αιτήσεις σε κολέγια που συμπεριλαμβάνονται στο σχέδιο της UCAS πρέπει να σταλούν στην UCAS.
- ii) Εκπαίδευση δασκάλων. Όλες οι αιτήσεις για προπτυχιακές Courses σε εκπαίδευση δασκάλων (BEd) πηγαίνουν διαμέσου της UCAS.
- iii) Τέχνη και Σχέδιο. Για πτυχιακές Courses στη Τέχνη και Σχέδιο στο πανεπιστήμιο ο ενδιαφερόμενος κάνει αίτηση είτε στην UCAS ή στην εγγραφή εισαγωγής στην Τέχνη και Σχέδιο (ADAR).

### ***Ειδικά μαθήματα***

#### *Τέχνη και Σχέδιο*

#### Προπτυχιακά

Για πρώτα πτυχία σε πανεπιστήμια κολέγια και BTEC HND κάνει αίτηση ο υποψήφιος στη UCAS ή στην ADAR. Για προπαρασκευαστικές Courses κάνει αίτηση απευθείας στο ίδρυμα.

### Νοσηλευτική

Αιτήσεις για Dip HE ή πτυχιακές Courses στη νοσηλευτική πρέπει να σταλούν στην UCAS. Όλες οι άλλες αιτήσεις σε σχολεία νοσηλευτικής στην Αγγλία πρέπει να σταλούν στην Κεντρική σχολή επιλογής νοσοκόμων (NCCH). Δεν υπάρχει καθορισμένη ημερομηνία λήξης (υποβολής αιτήσεων). NCCH διατηρεί λεπτομέρειες για όλες τις Courses που ξεκινούν τα επόμενα δύο χρόνια έτσι οι αιτούντες πρέπει να είναι προετοιμασμένοι να ξεκινήσουν την εκπαίδευση τους μέσα σε δύο χρόνια από την ημερομηνία αιτήσεως.

Για Courses στην Σκοτία οι αιτούντες κάνουν αίτηση διαμέσου της NBS.

Για Courses στην Ουαλία ή βόρεια Ιρλανδία ο ενδιαφερόμενος κάνει αίτηση απευθείας στο σχολείο ή κολέγιο.

### Κοινωνική Εργασία

Πληροφορίες για κοινωνική εργασία σαν καριέρα και συμβουλές για προσόντα κοινωνικής εργασίας πρέπει πρώτα από όλα να αναζητηθούν από το κεντρικό συμβούλιο εκπαίδευσης και εξάσκησης κοινωνικής εργασίας (CCE TSW).

Αιτήσεις για Courses πρώτου πτυχίου πρέπει να γίνουν διαμέσου της UCAS.

### Εκπαίδευση δασκάλων

#### Πρώτο πτυχίο

Για προπτυχιακές courses στην εκπαίδευση δασκάλων (αρχική εκπαίδευση δασκάλων) οι αιτήσεις πρέπει να γίνουν διαμέσου της UCAS.

Για Courses σε εκπαιδευτικά κολέγια της Βόρειας Ιρλανδίας οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να κάνουν αίτηση διαμέσου του Τμήματος εκπαίδευσης της Β. Ιρλανδίας (DENI).

### Εκπαίδευση Τέχνης

Αιτούντες για ειδικές Courses εκπαίδευσης δασκάλων τέχνης (πιστοποιητικό / δίπλωμα καθηγητών (δασκάλων) τέχνης), η PGCE γίνονται διαμέσου του τμήματος επιλογής για μεταπτυχιακές Courses στην εκπαίδευση τέχνης και σχεδίου.

### Περιστασιακοί Φοιτητές

Για να βρουν οι ενδιαφερόμενοι αν μπορούν να εισαχθούν για ένα μόνο ακαδημαϊκό έτος ή ακόμα συντομότερη περίοδο πρέπει να γράφουν απευθείας στο ίδρυμα στο οποίο επιθυμούν να σπουδάσουν και να ζητήσουν εισαγωγή (εγγραφή) στο Course που τους ενδιαφέρει.

Χρήσιμες εκδόσεις και χρήσιμες διευθύνσεις θα βρείτε στο παράρτημα I.

### **Clearing**

Από αρχές Αυγούστου μέχρι μέσα Σεπτεμβρίου τα περισσότερα πανεπιστήμια εφαρμόζουν το σύστημα του Clearing, δηλαδή τα εκπαιδευτικά ιδρύματα δημοσίου τις κενές θέσεις που έχουν σε διάφορους κλάδους και οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλλουν αίτηση σε νέα προθεσμία, όταν δεν έχουν γίνει δεκτοί σε κάποιο πανεπιστήμιο από αυτά που έχουν δηλώσει στην κανονική προθεσμία.



Από το τμήμα εκπαιδευτικών πληροφοριών του Βρετανικού συμβουλίου μπορεί κανείς να πάρει πληροφορίες για τις διαθέσιμες θέσεις των πανεπιστημίων.

### **Προϋποθέσεις εισαγωγής**

Τα Βρετανικά ιδρύματα έχουν τώρα μια περισσότερο ευέλικτη στάση απέναντι στις προϋποθέσεις εισαγωγής και είναι πρόθυμα να δεωρήσουν ισότιμα όχι στάνταρντ προσόντα από φοιτητές εξωτερικού που κάνουν αίτηση να ακολουθήσουν ένα Βρετανικό Course.

Οι αιτούντες πρέπει να ικανοποιούν και τα δύο: γενικές προϋποθέσεις και προϋποθέσεις κάθε Course προτού ένα βρετανικό ίδρυμα τους δεχτεί σε ένα πτυχιακό Course. Η τελική απόφαση είναι του κάθε ιδρύματος ξεχωριστά εφόσον, για το συμφέρον όλων, πρέπει ο αιτών να είναι ιανός να αντιμετωπίσει όλες τις απαιτήσεις του Courses.

Οι γενικές προϋποθέσεις είναι οι ακόλουδες:

- Πέντε επιτυχή μαθήματα (δύο GCE A-levels (προχωρημένο επίπεδο) και τρία GCSE με βαθμό C τουλάχιστον).
- Τέσσερα μαθήματα (τρία CCE A levels και ένα GCSE με βαθμό C).
- Ισότιμα Βρετανικά προσόντα (π.χ. BTEC/SCOTVER; As levels κ.τ.λ.).
- Ισότιμα προσόντα εξωτερικού

Οι λεπτομέρειες όσον αφορά τις προϋποθέσεις κάθε Courses θα πρέπει να αποκτηθούν από το πιο πρόσφατο προσπέκτους του ιδρύματος ή

απευθείας από το ανάλογο καθηγητικό σώμα. Το επίπεδο αυτών των προϋποθέσεων ποικίλει από Course σε Course και από ίδρυμα σε ίδρυμα.

Εάν τα προσόντα ενός φοιτητή εξωτερικού δεν ικανοποιούν τις προϋποθέσεις εισαγωγής που απαιτούνται από ένα Βρετανικό ίδρυμα για την εισαγωγή σε συγκεκριμένο πτυχιακό Course τότε πρέπει αυτός να πάρει μια προπαρασκευαστική σειρά μαθημάτων η οποία εάν συμπληρωθεί με επιτυχία, μπορεί να προσφέρει μια εναλλακτική οδός προσέγγισης στο επιλεγόμενο Course. Πολλές προκατασκευαστικές υπάρχουν και προσφέρουν είσοδο σε μία μεγάλη ποικιλία πτυχιακών Course.

### **Κόστος**

Οι μαθητές που σκέφτονται να ακολουθήσουν ένα πτυχιακό Course στο Ηνωμένο Βασίλειο θα πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι μετά την άφιξή τους τα κυριότερα έξοδα τα οποία θα αντιμετωπίσουν θα είναι τα δίδακτρα και τα χρήματα διαμονής.

### **Δίδακτρα**

Τα δίδακτρα εξαρτώνται από τους ακόλουθους παράγοντες:

- Ντόπιοι ή από το εξωτερικό (κάτοικοι της ευρωπαϊκής ένωσης ή μη).
- Χρόνος σπουδών (τρία χρόνια, τέσσερα ή περισσότερα).
- Αντικείμενο σπουδών (τέχνες, επιστήμες, κλινικές σπουδές)
- Επιλογή ιδρύματος (το καθένα μπορεί να θέσει τα δικά του δίδακτρα).

Για λεπτομέρειες για τα δίδακτρα κάθε Course για κάθε ίδρυμα πρέπει ο ενδιαφερόμενος να επικοινωνήσει απευθείας με το ίδρυμα για ακριβή πληροφορίες.

Κατά κανόνα οι Έλληνες ως μέλη της Ευρωπαϊκής ένωσης, δεν πληρώνουν δίδακτρα για προπτυχιακές σπουδές, εφόσον δεν έχουν προηγηθεί άλλες τριτοβάθμιες σπουδές στην χώρα τους. Επειδή όμως υπάρχουν ιδιαιτερότητες, είναι προτιμότερο οι ενδιαφερόμενοι να απευθύνονται στα ίδια τα πανεπιστήμια.

### *Κόστος διαμονής*

Το κόστος διαμονής εξαρτάται από τους ακόλουθους παράγοντες:

- Χρόνος - διάρκεια σπουδών
- Περιοχή του Ηνωμένου Βασιλείου
- Μόνος (η) ή συνοδευόμενος (η) από σύζυγο και οικογένεια
- Συνηθισμένος τρόπος ζωής

Το ίδρυμα που θα επιλέξει ο υπογύφιος μπορεί να δώσει πληροφορίες για τα λιγότερα πιθανά έξοδα διαμονής που θα απαιτηθούν εάν ακολουθήσει ένα Course εκεί.

### *Στέγαση*

Σε φοιτητές εξωτερικού παρέχεται γενικά εγγυημένη στέγαση από το ίδρυμα για το πρώτο τουλάχιστον χρόνο όταν ακολουθούν ένα πτυχιακό Course στο Ηνωμένο Βασίλειο. Οι φοιτητές πρέπει να το ελέγξουν αυτό προτού να επιλέξουν κάποιο ίδρυμα. Οικογενειακή στέγαση για φοιτητές που ελπίζουν να φέρουν την οικογένειά τους μαζί τους δεν είναι ιδιαίτερα διαθέσιμη.

**Μετά τι;**

Μετά την επιτυχή συμπλήρωση του πρώτου πτυχίου ένα φοιτητής του εξωτερικού εκτός από την προοπτική να βρει απασχόληση πίσω στην πατρίδα του είναι επίσης στη θέση να σκεφθεί να πάρει ένα ανώτερο πτυχίο ή επαγγελματικό προσόν ή μια ειδική σύντομη Course.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ

### Μεταπτυχιακές σπουδές

Οι μεταπτυχιακές σπουδές ακολουθούν μετά από κάποιο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ. Υπάρχει τεράστια ποικιλία μεταπτυχιακών προγραμμάτων, που οδηγούν σε επίπεδο Doctorate (PhD), Master, Diploma ή Certificate.

#### **Λόγοι για ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα**

Πολλοί σπουδαστές αποφασίζουν να ακολουθήσουν ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα (Master ή PhD) για να αυξήσουν τα ακαδημαϊκά και επαγγελματικά τους προσόντα, προκειμένου να βρουν μια καλύτερη θέση στην αγορά εργασίας.

Άλλοι πάλι προχωρούν για ερευνητικό πρόγραμμα, που θα καταλήξει σε κάποιο διδακτορικό, προκειμένου να ακολουθήσουν ακαδημαϊκή σταδιοδρομία.

Οι υπογύφιοι σπουδαστές πρέπει να είναι πάντα σίγουροι ότι το πρόγραμμα (Course) που διάλεξαν είναι αυτό που τους ταιριάζει και ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς εργασίας.

#### **Διάρκεια ενός Master ή PhD**

Τα πιο γνωστά Masters(MA ή MSC) διαρκούν συνήθως ένα ημερολογιακό έτος (12 μήνες). Ξεκινούν αρχές Οκτωβρίου και διαρκούν μέχρι τον επόμενο Σεπτέμβριο. Συνήθως οι 9 μήνες περιλαμβάνουν διδασκαλία παρακολούθηση σεμινάρια, διαλέξεις και στο τέλος εξετάσεις.

Στους υπόλοιπους 3 μήνες ο φοιτητής εκπονεί κάποια εργασία (Dissertation) που είναι υποχρεωτική για να δοθεί ο τίτλος Master.

Το διδακτορικό (PhD) χορηγείται μετά από πρωτότυπη έρευνα που διαρκεί συνήθως 3-4 ακαδημαϊκά έτη. Κάθε υποψήφιος εργάζεται μόνος του έχοντας κάποιον επόπτη καθηγητή για να ελέγχει την πρόοδο του.

### **Τρόποι παρακολούθησης σπουδών**

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι παρακολούθησης. Κατά κανόνα οι έλληνες σπουδαστές εγγράφονται σε full-time πρόγραμμα σπουδών, που σημαίνει καθημερινή και ανελλιπή παρακολούθηση των μαθημάτων. Ένας άλλος τρόπος παρακολούθησης είναι ο part-time για του σπουδαστές που εργάζονται και δεν μπορούν να παρακολουθούν τα μαθήματα καθημερινά, αλλά μόνο ορισμένες ημέρες την εβδομάδα ή ορισμένες εβδομάδες τον μήνα. Υπάρχουν τα προγράμματα που γίνονται εξ αποστάσεως γι' αυτούς που δεν μπορούν να αφήσουν τη χώρα τους και να πάνε στην Μεγάλη Βρετανία. Ορισμένα όμως εξ αποστάσεως προγράμματα μπορεί να απαιτήσουν από τον σπουδαστή κάποια παρακολούθηση εκεί σε καλοκαιρινό σχολείο.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μεγάλη αύξηση ζήτηση για MBAS (Master of Business Administration) εξ αποστάσεως, γι' αυτό πολλά Βρετανικά Πανεπιστήμια έχουν υιοθετήσει αυτό το σχήμα. Για λεπτομέρειες - τρόπος διδασκαλίας περιεχόμενο προγράμματος, δίδακτρα κ.α.) ο ενδιαφερόμενος πρέπει να επικοινωνεί με τα ίδια τα πανεπιστήμια.

## **Προσόντα εισαγωγής**

Τα πανεπιστήμια προσφέρουν θέση στον υποψήφιο εφόσον έχει:

- Αντίστοιχο πτυχίο με καλή βαθμολογία. Βέβαια το τι βαθμό θα πρέπει να έχει κανείς εξαρτάται και από το πανεπιστήμιο και το αντικείμενο σπουδών. Υπάρχουν Πανεπιστήμια που είναι πολύ πιο αυστηρά στην επιλογή τους από κάποια άλλα. Αν κάποιο εκπαιδευτικό ίδρυμα κρίνει ότι τα προσόντα του υποψηφίου δεν είναι ικανοποιητικά, τότε μπορεί να τον δεχτεί στο προκαταρκτικό πρόγραμμα (diploma) και μετά να συνεχίσει για Master.
- Δύο ή κατά προτίμηση τρεις καλές συστατικές επιστολές από καθηγητές
- Απόδειξη γνώσης της αγγλικής γλώσσας με τεστ γλωσσομάθειας. Τα αποδεικτικά γλώσσας συνήθως είναι: Certificate of Proficiency (Cambridge), IELTS, TOEFL κ.λ.π.

Για μερικές περιπτώσεις απαιτείται πείρα εργασίας στο σχετικό αντικείμενο σπουδών.

## **Αίτηση / Διαδικασία**

Η πρώτη επαφή των υποψηφίων σπουδαστών με τα πανεπιστήμια θα πρέπει να έχει γίνει τουλάχιστον ένα χρόνο πριν. Περιορισμός στον αριθμό αιτήσεων δεν υπάρχει. Οι αιτήσεις γίνονται απευθείας στα πανεπιστήμια. Και όχι μέσω κάποιου φορέα. Η καλύτερη περίοδος για την υποβολή αιτήσεων είναι μεταξύ Νοεμβρίου και φεβρουαρίου. Τις αιτήσεις και τα προγράμματα σπουδών τα προμηθεύεται ο υποψήφιος από τα πανεπιστήμια.

Γι' αυτούς που σκοπεύουν να κάνουν διδακτορικό δεν υπάρχει τακτή ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων. Το πρόγραμμα αυτό δεν αρχίζει κάθε οκτώβριο όπως το Master.

### **Δίδακτρα**

Οι έλληνες σπουδαστές πληρώνουν τα ίδια δίδακτρα, που πληρώνουν οι βρετανοί και τα άλλα μέλη της ευρωπαϊκής ένωσης. Τα δίδακτρα διαφοροποιούνται ανάλογα με το πανεπιστήμιο και τον κλάδο σπουδών. Ο ενδιαφερόμενος σπουδαστής πρέπει να συμβουλευτεί τα ίδια τα πανεπιστήμια ή τα φυλλάδια που εκδίδουν.

Τα Research Councils χορηγούν περιορισμένο αριθμό υποτροφιών, που καλύπτουν μόνο τα δίδακτρα. Για πληροφορίες, που αφορούν αυτού του είδους τις υποτροφίες, επικοινωνεί κανείς απευθείας με τα Councils.

Το βρετανικό Συμβούλιο παρέχει επίσης ορισμένες υποτροφίες που καλύπτουν δίδακτρα. Για πληροφορίες, επικοινωνεί κανείς απευθείας με τα Councils.

Το βρετανικό συμβούλιο παρέχει επίσης ορισμένες υποτροφίες, που καλύπτουν δίδακτρα και έξοδα διαμονής.

### **Μεταπτυχιακές επιχορηγήσεις για φοιτητές της Ευρωπαϊκής ένωσης**

Ακολουθώντας μια διάταξη ευρωπαϊκής ένωσης οι φοιτητές από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης νομιμοποιούνται να κάνουν αίτηση για μεταπτυχιακά δάνεια για τα δίδακτρα μόνο (όχι έξοδα διαμονής) στην ίδια βάση όπως οι Βρετανοί φοιτητές.



Οι φοιτητές της Ευρωπαϊκής ένωσης τώρα νομιμοποιούνται να κάνουν αίτηση εάν έχουν κατοικήσει σε χώρα της ευρωπαϊκής ένωσης τα τελευταία τρία χρόνια (όχι σαν μέρος διαμονής σπουδών αλλά γιατί εκεί είναι ο φυσιολογικός χώρος διαμονής τους).

Το όργανο χορήγηση δανείων είναι πέντε Ερευνητικά Συμβούλια, η Βρετανική Ακαδημία (για τις ανθρωπιστικές επιστήμες), το τμήμα εκπαίδευσης και επιστήμης (για συγκεκριμένα μεταπτυχιακά και επαγγελματικά courses) Το υπουργείο Γεωργία /αλιείας και τροφίμων και το κεντρικό συμβούλιο για εκπαίδευση και εξάσκηση στην Κοινωνική εργασία (οι διευθύνσεις του δίνονται στο παράρτημα 2).

Όλα τα full-time Courses οδηγούν σε ντοκτορά bachelor των γραμμάτων, bachelor της φιλοσοφικής ή μαστερς τα οποία προσδιορίζονται ως μεταπτυχιακά. Μια λίστα (κατηγορία) από άλλα Courses που προσδιορίζονται σαν μεταπτυχιακά είναι επίσης διαθέσιμη.

Όλοι οι μελλοντικοί αιτούνται πρέπει να επικοινωνήσουν με το ίδρυμα που επιθυμούν να σπουδάσουν για συμβουλές στα μεταπτυχιακά δάνεια για τα οποία ίσως να νομιμοποιούνται να πάρουν. Πρέπει φυσικά να εξασφαλίσουν μια θέση προτού κάνουν αίτηση για χρηματοδότηση. εναλλακτικά, μπορούν να επικοινωνήσουν με το κατάλληλο όργανο χορήγηση δανείων.

### **Βρετανικό Συμβούλιο 1996-1997 (υποτροφίες).**

Αιτήσεις για πανεπιστημιακές θέσεις θα γίνουν δεκτές στα ακόλουθα αντικείμενα:

- Εκπαιδευτική Αναμόρφωση
- Περιβάλλον
- Βιοτεχνολογία
- Επιστήμες Γης
- Μάνατζμεντ (υποψήφιοι με τουλάχιστον 5 χρόνια εμπειρίας)
- Δημόσια Διοίκηση ( τουλάχιστον 6 χρόνια εμπειρίας)
- Τουριστικό μάνατζμεντ
- Ενεργειακές Σπουδές
- Μηχανολογία στους ακόλουθους τομείς: σιδηρόδρομοι, νερό και αποχέτευση, φυσικά αέρια(τουλάχιστον τρία χρόνια εμπειρίας)

Κάθε χρόνο, το βρετανικό συμβούλιο και το εξωτερικό και “κοινοπολιτείας” γραφείο (F.C.O.) προσφέρει έναν αριθμό από πανεπιστημιακές θέσεις δίνοντας τη δυνατότητα σε έλληνες επιστήμονες να διεξάγουν προχωρημένες σπουδές ή έρευνα σε πανεπιστήμια ή άλλα εκπαιδευτικά ή ερευνητικά ιδρύματα στη Βρετανία. Αυτές οι πανεπιστημιακές θέσεις απονέμονται διά μέσου μιας κοινής διαδικασίας επιλογής που και τα δύο διεξάγονται από το Βρετανικό συμβούλιο.

Οι πανεπιστημιακές θέσεις περιορίζονται σε συγκεκριμένες γνωστικές περιοχές και μπορούν να ποικίλουν από χρόνο σε χρόνο.

Οι αιτούντες πρέπει κανονικά να είναι από 25 έως 35 χρόνων και να είναι Έλληνες πολίτες. Πρέπει να έχουν εξαιρετικό χειρισμό της γραπτής και προφορικής Αγγλικής. Οποιοδήποτε και να είναι το αντικείμενο της σπουδής, το βασικό κριτήριο είναι η ποιότητα της αίτησης. Οι υποψήφιοι αναμένεται να επιστρέψουν στην Ελλάδα στο τέλος της "Fellowship" (επιχορηγούμενης παναπιστημιακής θέσης).

Η πανεπιστημιακή θέση θα έχει ισχύ για το ακαδημαϊκό έτος Οκτώβριος 1996 Σεπτέμβριος 1997 και δεν είναι ανανεώσιμη. Καλύπτει είτε ένα μάστερ, είτε τον τελευταίο χρόνο ενός PLD ή μια περίοδο μεταπτυχιακής έρευνας. Η μεγαλύτερη διάρκεια οποιουδήποτε δανείου (βραβείου) είναι 12 μήνες.

Μια πανεπιστημιακή θέση κανονικά καλύπτει τα δίδακτρα, ένα μηνιαίο μισθό για έξοδα διαμονής, ένα ποσό για βιβλία και μερικά άλλα ποσά (όπως για εκπαιδευτικές επισκέψεις), κατά την κρίση του Βρετανικού Συμβουλίου. Σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να δοθούν εν μέρει "Fellowship" (π.χ. μόνο δίδακτρα). Αεροπορικά Ναύλα δεν καλύπτονται.

Για το ακαδημαϊκό έτος '96 - '97 οι υποψήφιοι πρέπει να κάνουν αίτηση στο Βρετανικό Συμβούλιο της Ελλάδας από Οκτώβριο έως Δεκέμβριο του 1995. Η προθεσμία για αποδοχή αιτήσεων είναι έως της 31 Δεκεμβρίου 1995.

Προϋποθέσεις (Απαιτήσεις): Επίσημο έντυπο αίτησης (αποκτώμενο από το Βρετανικό Συμβούλιο) και δύο συστατικές επιστολές (τουλάχιστον μια ακαδημαϊκή) και μια φωτογραφία. Γι' αυτούς που κάνουν PLD ένα γράμμα

από τη γραμματεία του πανεπιστημίου που να βεβαιώνει ότι ο τελευταίος χρόνος σπουδών είναι η περίοδος 1996 - 97.

### **Διαμονή**

Τα περισσότερα πανεπιστήμια έχουν φοιτητικές εστίες, αλλά ο υποψήφιος πρέπει να έχει υπόψη του ότι η αίτηση γίνεται πολύ πριν την έναρξη της χρονιάς.

Όλα τα πανεπιστήμια διαθέτουν γραφεία για ανεύρεση στέγης στους υποψήφιους σπουδαστές. Καλό θα είναι όμως αυτή η διαδικασία να γίνεται πριν φτάσει κάποιος στη Μεγάλη Βρετανία.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ

### Απαραίτητα συμπληρωματικά στοιχεία που πρέπει να γνωρίζει κάθε υποψήφιος σπουδαστής της Μεγάλης Βρετανίας

#### Γνώση αγγλικής γλώσσας

Είναι αυτονόητο ότι ο σπουδαστής, που επιλέγει τη Βρετανία για τις σπουδές του, έχει καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας.

Οι πιο συνήθεις τίτλοι γλωσσομάθειας που γίνονται αποδεκτοί από τα διάφορα πανεπιστήμια είναι:

- International English Language Testing System (IELTS).
- Cambridge Certificate of Advanced English.
- Cambridge Certificate of Proficiency in English.
- Oxford - Arelw Examination (Higher TESOL)
- General Certificate of Ordinary level (GCE 'O') in English Language
- TOEFL

Υπάρχουν, όμως, και άλλες εξετάσεις που γίνονται δεκτές από τα πανεπιστήμια.

Κάθε πανεπιστήμιο καθορίζει την εξέταση της αγγλικής γλώσσας και τον βαθμό, ο οποίος εξαρτάται από το αντικείμενο σπουδών.

## **Παροχή υπηρεσιών**

Τα Βρετανικά Πανεπιστήμια διαθέτουν πλούσιες βιβλιοθήκες, ηλεκτρονικούς υπολογιστές και άλλο εξοπλισμό που διευκολύνει τις σπουδές.

Για τους ξένους σπουδαστές, που επιθυμούν να βελτιώσουν το ακαδημαϊκό επίπεδο γνώσης της αγγλικής γλώσσας, διοργανώνονται από τα πανεπιστήμια ειδικά προγράμματα.

Οι διάφορες λέσχες και οι κοινωνικές οργανώσεις οργανώνουν ποικίλα και πολύ ενδιαφέροντα προγράμματα. Υπάρχουν καλά εξοπλισμένα γυμναστήρια και πισίνες γι' αυτούς που επιδίδονται στα σπορ. Επίσης πολύ τακτικά οργανώνονται πολιτιστικά και καλλιτεχνικά προγράμματα.

Στα πανεπιστήμια υπάρχουν και μικρά καταστήματα για αγορές πρώτης ανάγκης, παραρτήματα τραπεζών, πλυντήρια, χώροι διασκέδασης και πολλές άλλες ευκολίες γύρω από το χώρο διαμονής.

### *Παροχή Τραπεζικών Υπηρεσιών Στη Μεγάλη Βρετανία*

Το τραπεζικό σύστημα στη Μεγάλη Βρετανία έχει αναγνωρίσει τις ειδικές ανάγκες των φοιτητών που σπουδάζουν σε κολέγια ή πανεπιστήμια της χώρας.

Όλες οι μεγάλες Βρετανικές τράπεζες έχουν εγκαταστήσει καταστήματα κοντά ή μέσα στον χώρο των πανεπιστημίων και έχουν τοποθετήσει ειδικά εκπαιδευμένους υπαλλήλους, που συμβουλεύουν και βοηθούν τους φοιτητές σε σημαντικά οικονομικά θέματα.

Κάθε χρόνο, οι μεγάλες τράπεζες προσφέρουν έναν αριθμό προνομίων στους σπουδαστές, όπως ποσοτικά κίνητρα, κουπόνια φαγητού ή κουπόνια δίσκων. (Λεπτομέρειες από τις εν λόγω τράπεζες).

Προϊόντα και υπηρεσίες έχουν σχεδιαστεί ειδικά για τους σπουδαστές για να ικανοποιούν τις αναγκαίες πληρωμές και υποχρεώσεις, που θα αντιμετωπίσουν. Αυτές περιλαμβάνουν δίδακτρα, έξοδα κατοικίας και διαβίωσης, καθώς επίσης και το κόστος αγοράς βιβλίων / χαρτικών και εγγραφής σε ομίλους / λέσχες.

Πληρωμές που γίνονται από την Ελλάδα μπορούν να πιστωθούν σε κοινό ή απλό λογαριασμό και τα χρήματα να είναι διαθέσιμα στους δικαιούχους από ειδικές ταμειακές μηχανές ή μετά από υπογραφή επιταγής ή εντολής πληρωμής, ή τέλος μετά από προσέλευση στο κατάστημα της τράπεζας.

## **Κόστος Ζωής**

Πολλοί παράγοντες επηρεάζουν το κόστος ζωής όπως:

- περιοχή (π.χ. στο Λονδίνο το κόστος ζωής είναι πολύ ακριβότερο σε σύγκριση με μια επαρχιακή πόλη).
- τρόπος ζωής.

Το κάθε ίδρυμα θα δώσει στον ενδιαφερόμενο μια τάξη μεγέθους για το κόστος ζωής που μπορεί να κυμαίνεται από 4.500 λίρες έως 8.000 λίρες το ακαδημαϊκό έτος, ανάλογα με την περιοχή που ανήκει το πανεπιστήμιο.

Το πανεπιστήμιο επίσης πληροφορεί τον σπουδαστή για το κόστος ζωής που περιλαμβάνει στέγαση, τροφή, μετακίνηση και άλλα.

## **Ιατρική περίθαλψη**

Οι Έλληνες σπουδαστές ως μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν πλήρη ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη. Επίσης όλα τα ιδρύματα έχουν κέντρα υγείας εξοπλισμένα με εξειδικευμένο προσωπικό απ' όπου μπορούν να πάρουν οποιοσδήποτε πληροφορίες, που αφορούν θέματα υγείας.

## **Φοιτητική μέριμνα**

Τα Βρετανικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα φημίζονται για την άμεση επικοινωνία καθηγητών και φοιτητών. Οι καθηγητές είναι πάντα διαθέσιμοι και πρόθυμοι να ακούσουν τα προβλήματα των φοιτητών τους, να τους συμβουλευθούν και να τους καθοδηγήσουν.

Στα πανεπιστήμια υπάρχουν υπηρεσίες με εκπαιδευμένους και διπλωματούχους συμβούλους. Οι φοιτητές μπορούν να απευθύνονται σ' αυτούς για οποιοσδήποτε δυσκολίες αντιμετωπίζουν όπως: οικονομικές, προσωπικές, κοινωνικές ή γύρω από τις σπουδές τους. Πολλά πανεπιστήμια έχουν τον Welfare Officer, που έχει ειδικές αρμοδιότητες σε θέματα που αφορούν φοιτητές προερχόμενους από χώρες εκτός Μεγάλης Βρετανίας.

Σε κάθε Βρετανικό Πανεπιστήμιο υπάρχει σύλλογος αλλοδαπών φοιτητών. Μέσα σ' αυτή την κοινότητα οι Έλληνες συνήθως κατέχουν ένα μεγάλο ποσοστό, επομένως δεν νιώθουν μόνοι σε μια ξένη χώρα.

## **Αναγνώριση και Αναβολή Στρατού**

Για θέματα αναγνώρισης και ισοτιμίας Βρετανικών και άλλων ξένων διπλωμάτων αρμόδιο είναι το ΔΙΚΑΤΣΑ (Διαπανεπιστημιακό Κέντρο Αναγνώρισης τίτλων Σπουδών Αλλοδαπών), Λεωφ. Συγγρού 712, Αθήνα.





## ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Ελπίζω να έκανα μια πλήρη αναφορά στο θέμα “Πανεπιστημιακές Οικονομικές Σπουδές στη Μεγάλη Βρετανία”

Μια πλήρη αναφορική και κατατοπιστική περιήγηση.

Ευχαριστώ θερμά τον εισηγητή μου κ. Ντεμίρη Χαράλαμπο για τις κατευθύνσεις που μου έδωσε και την άριστη συνεργασία μας.

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

### *Χρήσιμες εκδόσεις*

- Βιβλίο UCAS

Υπηρεσία Εισαγωγής σε Πανεπιστήμια και Κολέγια (UCAS)

Fulton House

Jessop Avenue

Cheltenham

Gloucestershire GL50 35H

Tel: Cheltenham (0242) 227788

Application Forms: PO Box. 28,

Cheltenham

Gloucestershire

GL50 35A

Enquiries: Cheltenham (0242) 222444

- Πως να συμπληρώσετε το έντυπο της UCAS

Trotman & Co. Ltd

Προσφέρει πρακτικές πληροφορίες και συμβουλές στις διαδικασίες για εισαγωγή στην ανώτερη εκπαίδευση.

## **Φυλλάδιο Πληροφοριών**

Διαθέσιμο από ADAR και CCETSW στις παρακάτω διευθύνσεις.

Εισαγωγή σε πανεπιστήμιο και κολέγιο:

Ο επίσημος οδηγός της UCAS.

Παρέχει πληροφορίες στις διαδικασίες αιτήσεως UCAS και δίνει μια σύντομη περιγραφή κάθε ιδρύματος και την κλίμακα των Course που προσφέρουν.

## **Χρήσιμες Διευθύνσεις**

- Μητρώο Εγγραφών Τέχνης και Σχεδίου

(ADAR)

Penn House

9 Broad Street

Hereford HR4 9AP

Tel: Hereford (0432)266632

- Πανεπιστήμιο Καίμπριτζ

Intercollegiate Application Office

Kellett Lodge

Tennis Court Road

Cambridge CB2 1QJ

Tel: Cambridge (0223) 333308

- Κεντρικό Συμβούλιο για Εκπαίδευση και Εξάσκηση στη Κοινωνική Εργασία (CCETSW)

Information Service

Derbyshire House

St Chad's Street

London WC1H 8A8

- Τμήμα Εισαγωγής (εκκαθάρισης) για μεταπτυχιακές Courses στην Εκπαίδευση Τέχνης και Σχεδίου

Penn House

9 Broad Street

Hereford

HRG 9AP

Tel: Hereford (0432) 266653

- Κεντροποιημένη Αίτηση στο Τμήμα Επιλογής Εκπαίδευσης Νοσηλευτριών.

(CATCH)

PO BOX 21

Edinburgh EH2 1NT

Tel: Edinburgh (031) 2267999

- Κεντρικό τμήμα Εκκαθαρίσεων (εισαγωγής) Νοσηλευτριών.

(NCCH)

PO BOX 346

Bristol BS99 7FB

Tel: Bristol (0272) 292282

- Γραφείο Εισαγωγής Κολεγίων Οξφόρδης

University Offices.

Wellington Square

Oxford OX1 2JD

Tel: Oxford (0865) 56747

- Σύστημα Εισαγωγής Κοινωνικής Εργασίας

(SWAS)

Fulton House

Jessop House

Cheltenham

Gloucestershire

GL50 3SF

- Τμήμα Εκπαίδευσης στην Βόρεια Ιρλανδία

(DENI)

Rathgael House

Balloo Road

Bangor

Co Down BT19 2PR

Northern Ireland

- Μητρώο (εγγραφή) Εκπαίδευσης αποφοίτων Δασκάλων

(GTTR)

Fulton House

Jessop Avenue

Cheltenham

Gloucestershire

GL50 35F

- Υπηρεσία Εισαγωγής σε Πανεπιστήμια και Κολλέγια (UCAS)

Fulton House

Jessop Avenue

Cheltenham

Gloucestershire GL50 35H

Tel: Cheltenham (0242) 227788

Application Forms: PO Box. 28,

Cheltenham

Gloucestershire

GL50 35A

Enquiries: Cheltenham (0242) 222444

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

### **Διευθύνσεις οργάνων χορήγησης Δανείων**

1. Συμβούλιο οικονομικής και κοινωνικής έρευνας.

Polaris House North Star Avenue,

Swindon SN2 1UJ

Tel: 01793-413000

2. Συμβούλιο φυσικής περιβαλλοντολογικής έρευνας

Τμήμα Πανεπιστημιακής Υποστήριξης

Polaris House

North Star Avenue

Swindon SN2 1EU

3. Συμβούλιο Ιατρικής Έρευνας

20 Park Crescent

London W1N 4AL

4. Συμβούλιο Επιστημονικής και μηχανολογικής έρευνας.

Secretary's Department

Postgraduate Training Support Section

Polaris House

North Star Avenue

Swindon SN2 1ET



## 5. Συμβούλιο αγροτικής και τροφικής έρευνας

Wiltshire Court, Farnsbury Street

Swindon SN1 5AT.

## 6. Η Βρετανική Ακαδημία

Γραφείο μεταπτυχιακών

Block 1, Spur 15

Government Buildings

Honeypot Lane

Stanmore

Middlesex HA7 1AZ

## 7. Τμήμα Εκπαίδευσης και Επιστήμης

Honeypot Lane

Stanmore

Middlesex HA7 1AZ

## 8. Υπουργείο Γεωργίας και Τροφίμων

Great Westminster House

Horseferry Road

London SW1P 2AE.

## 9. Κεντρικό Συμβούλιο Εκπαίδευσης και Εξάσκησης (πρακτικής) στη Κοινωνική Εργασία.

Derbyshire House

St. Chad's Street

London WC1H 8AD.

### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ

#### *Βρετανικά Οικονομικά πανεπιστήμια και τίτλοι σπουδών*

Βρετανικά Οικονομικά Πανεπιστήμια	Τίτλοι Σπουδών
1) Aberdeen	Οικονομικές Επιστήμες
Aberdeen	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
2) Weles, Aberystwyth	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
3) Wales (Bangor)	Οικονομικά
Wales (Bangor)	Οικονομικά (συνδυασμένες τέχνες)
4) Bath	Οικονομικά
Bath	Οικονομικά με υπολογιστές και στατιστική
Bath	Οικονομικά και πολιτικά
5) Birmingham	Οικονομικά
Birmingham	Οικονομικά (κοινωνικές επιστήμες)
Birmingham	Οικονομικά και στατιστική
Birmingham	Οικονομικά μαθηματικά

6) Bristol	Οικονομικά
Bristol	Οικονομικά (κοινωνικές επιστήμες)
Bristol	Οικονομικά και Λογιστικά
Bristol	Οικονομικά και Οικονομική Ιστορία
Bristol	Οικονομικά και Μαθηματικά
7) Brunel	Οικονομικά
Brunel	Οικονομικά (κοινωνικές επιστήμες)
Brunel	Οικονομικά και επιχειρηματική οικονομία
Brunel	Οικονομικά και μάρκετινγκ
8) Buckingham	Οικονομικά
Buckingham	Γαλλικά, Γερμανικά ή Ισπανικά με οικονομικά
Buckingham	Πολιτικά, Οικονομικά και Νομικά
9) Cambridge	Οικονομικά
10) Wales College of Cardiff	Οικονομικά και κοινωνική πολιτική
Wales College of Cardiff	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
11) Central England in Birmingham	Οικονομικά

Central England in Birmingham	Οικονομικά (κοινωνικές επιστήμες)
Central England in Birmingham	Οικονομικά με μια γλώσσα
Central England in Birmingham	Οικονομικά και στατιστική
Central England in Birmingham	Οικονομικά μαθηματικά
12) Central Lancashire	Οικονομικά
Central Lancashire	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
13) City	Οικονομικά
14) Coventry	Οικονομικά
Coventry	Οικονομικά (επιστήμες)
15) De montfort	Οικονομικά
16) Dundee	Εφαρμοσμένα Οικονομικά
Dundee	Οικονομικά
Dundee	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Dundee	Μαθηματικά
17) Durham	Οικονομικά
Durham	Οικονομικά (κοινωνικές σπουδές)
Durham	Μαθηματικά, διεξαγωγή έρευνας και οικονομικά

18) East Anglia	Επιχειρηματική Οικονομία και οικονομικά.
East Anglia	Οικονομικά
East Anglia	Οικονομικά (Οικονομία και κοινωνικές σπουδές)
East Anglia	Οικονομικά (Ευρωπαϊκές σπουδές και οικονομικές και κοινωνικές σπουδές)
East Anglia	Οικονομικά και Λογιστικά
19) East London	Εφαρμοσμένα Οικονομικά
East London	Οικονομικά
East London	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
20) Edinburgh	Οικονομικά
Edinburgh	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
21) Essex	Λογιστικά, Οικονομία και Οικονομικά
Essex	Οικονομικά
Essex	Οικονομικά και Οικονομετρία
Essex	Οικονομικά και κυβέρνηση

Essex	Μαθηματικά διεξαγωγή έρευνας και οικονομικά
22) Exeter	Οικονομικά
Exeter	Οικονομικά με ευρωπαϊκές σπουδές
Exeter	Οικονομικά και Γεωγραφία
Exeter	Οικονομικά και Πολιτική
Exeter	Οικονομικά και Στατιστική
Exeter	Κοινωνική Οικονομία και Κοινωνική Πολιτική.
23) Glasgow	Πολιτική Οικονομία
Glasgow	Πολιτική Οικονομία (τέχνες)
Glasgow	Πολιτική Οικονομία (Οικονομικά)
Glasgow	Πολιτική Οικονομία (κοινωνικές επιστήμες)
Glasgow	Πολιτική Οικονομία με μια Γλώσσα
24) Greenwich	Οικονομικά
25) Heriot-Watt	Οικονομικά
26) Hertfordshire	Εφαρμοσμένα Μαθηματικά
Hertfordshire	Οικονομικά (συνδυασμένες

	σπουδές)
27) Huddersfield	Επιχειρηματικές σπουδές (Οικονομική Άποψη)
28) Hull	Οικονομικά
Hull	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Hull	Οικονομικά και Οικονομική Ιστορία
29) Keele	Οικονομικά (δυναμικές τιμές)
Keele	Φιλοσοφία, Πολιτική και Οικονομικά
30) Kent	Οικονομική Ανάλυση, Ιστορία και Πολιτική)
Kent	Οικονομικά
Kent	Οικονομικά (κοινωνικές επιστήμες)
Kent	Οικονομικά με μια Γλώσσα
31) Kingston	Οικονομικά
32) Lancaster	Οικονομικά
Lancaster	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)



33) Leeds	Οικονομικές σπουδές
Leeds	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
34) Leeds Metropolitan	Οικονομικά και Κοινωνική Πολιτική
35) Leicester	Οικονομικά
Leicester	Οικονομικά (συνδυασμένες τέχνες)
Leicester	Οικονομικά (συνδυασμένες επιστήμες)
Leicester	Οικονομικά και Οικονομική Ιστορία
Leicester	Οικονομικά και Νομικά
36) Liverppool	Οικονομετρία και Οικονομικά Μαθηματικά
Liverppool	Οικονομικά
Liverppool	Οικονομικά (συνδυασμένες τέχνες)
Liverppool	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Liverppool	Οικονομικά (Κοινωνικές και περιβαλλοντολογικές Σπουδές)

Liverppool	Οικονομικά και Μαθηματική Στατιστική
37) Liverppool John moores	Οικονομικά (διαμορφωτικά)
38) London	Οικονομικά και Οικονομικά Μαθηματικά
London	Οικονομικά (Αφρικανο-Ασιατικές σπουδές)
London	Οικονομικά (συνδυασμένες τέχνες)
London	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
London	Οικονομικά (διαμορφωτικές σπουδές)
London	Οικονομικά και Οικονομική Ιστορία.
London	Οικονομικά και Γεωγραφία
London	Οικονομικά και Ιστορία
London	Οικονομικά και Πολιτική
London	Οικονομικά, Πολιτική και Κοινωνική Πολιτική
London	Οικονομικά και Στατιστική

London	Οικονομικά, Στατιστική και Μαθηματικά
London	Μαθηματικά και Οικονομία
London	Φιλοσοφία και Οικονομικά
London	Στατιστική, διεξαγωγή έρευνας, Οικονομικά και μια Ευρωπαϊκή Γλώσσα
39) Manchester	Οικονομετρία και κοινωνική Στατιστική (Οικονομικές και Κοινωνικές Σπουδές)
Manchester	Οικονομικά (Οικονομικές και Κοινωνικές Σπουδές)
Manchester	Ιστορία και Οικονομία
40) Manchester Metropolitan	Οικονομικά
Manchester Metropolitan	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
41) Middlessex	Οικονομικά
Middlessex	Οικονομικά και Γεωγραφία
42) Napier	Εξαγωγικές σπουδές και Γλώσσες
43) Nene	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)

44) Newcastle	Οικονομικά
Newcastle	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Newcastle	Οικονομικά (γενικά ή συνδυασμένες σπουδές)
Newcastle	Οικονομικά και Λογιστικά
Newcastle	Οικονομικά και επιχειρηματικό μάνατζμεντ
Newcastle	Οικονομικά και Γεωγραφία
Newcastle	Οικονομικά και Κοινωνική Πολιτική
45) Northumbrial at Newcastle	Οικονομικά
46) Nottingham	Οικονομικά
Nottingham	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Nottingham	Οικονομικά και Αγροτική Οικονομία
47) Nottingham Trent	Οικονομικά
48) Oxford	Μοντέρνα Ιστορία και Οικονομία
Oxford	Φιλοσοφία, Πολιτική και Οικονομία

49) Oxford Brookes	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
50) Plymouth	Εφαρμοσμένα Οικονομικά
Plymouth	Οικονομικά (κοινωνικές επιστήμες)
Plymouth	Οικονομικά Ιχθυολογίας και επιχειρηματικές σπουδές (Ναυτικές σπουδές)
Plymouth	Μεταφορικά
51) Portsmouth	Οικονομικά
Portsmouth	Οικονομικά και Γεωγραφία
52) Reading	Οικονομικά
Reading	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Reading	Τοπική Επιστήμη (Γεωγραφία και Οικονομικά)
53) Salford	Βιοχημεία και Οικονομικά
Salford	Χημεία και οικονομικά
Salford	Οικονομικά
54) Sheffield	Οικονομικά
Sheffield	Οικονομικά (δυναμικές τιμές)

55) Southampton	Οικονομικά
Southampton	Οικονομικά (κοινωνικές σπουδές)
56) St. Andrews	Οικονομικά
St. Andrews	Οικονομικά (τέχνες)
St. Andrews	Οικονομικά (επιστήμες)
57) Staffordshire	Οικονομικά
Staffordshire	Οικονομικά (μοντέρνες σπουδές)
Staffordshire	Ευρωπαϊκή Οικονομία
58) Stirling	Οικονομική Πολιτική
Stirling	Οικονομικά και Κοινωνική Πολιτική
Stirling	Οικονομικά
Stirling	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
Stirling	Οικονομικά και επιχειρηματική νομοθεσία
59) Strathclyde	Οικονομικά (τέχνες και κοινωνικές σπουδές)
Strathclyde	Οικονομικά (επιχειρηματικές σπουδές)
60) Sunderland	Οικονομικά

Sunderland	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
61) Surrey	Οικονομικά
Surrey	Οικονομικά και Κοινωνιολογία
Surrey	Γαλλικά και Οικονομικά με διεθνής επιχειρήσεις
62) Sussex	Οικονομικά
63) Wales Swansea	Οικονομικά
Wales Swansea	Οικονομικά (τέχνες)
Wales Swansea	Οικονομικά (Οικονομικά και κοινωνικές σπουδές)
Wales Swansea	Οικονομικά και Γεωγραφία.
Wales Swansea	Οικονομικά και Μαθηματικά
Wales Swansea	Οικονομικά και Στατιστική
64) Ulster	Εφαρμοσμένα Οικονομικά
65) Warwick	Οικονομικά
Warwick	Οικονομικά και διεθνείς σπουδές.
66) Wolverhampton	Οικονομικά
Wolverhampton	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)

Wolverhampton	Οικονομία της τεχνολογικής αλλαγής (εφαρμοσμένη επιστήμη)
Wolverhampton	Οικονομία της τεχνολογικής αλλαγής (συνδυασμένες σπουδές)
67) York	Οικονομικά
York	Οικονομικά (συνδυασμένες σπουδές)
York	Οικονομία και Οικονομετρία
York	Οικονομία και οικονομική στατιστική
York	Φιλοσοφία, Πολιτική και Οικονομικά



Ενδεικτικός πίνακας απαιτούμενων προσόντων για εισαγωγή σε Βρετανικά Πανεπιστήμια με προκαταρκτική ετήσια εκπαίδευση σε εργαστήρια ελευθέρων σπουδών στην Ελλάδα.

Οικονομ. Βρετανικά Πανεπ.

Μαθήματα

Υψηλών Προδιαγραφών

Απαιτούμενοι βαθμοί

	Μαθηματικά	Οικονομικά	Computer
LSE	A	B	B
Queen Mary	B	C	C
Bristol	A	B	B
Bath	A	B	B
Westminster	A	B	B

Επίπεδο Γλώσσας TOEFL με βαθμό 580 και άνω.

Μετρίων Προδιαγραφών

Μαθήματα

	Απαιτούμενοι βαθμοί		
	Μαθηματικά	Οικονομικά	Computer
De Montford	B	C	C
Dundee	B	C	C
Conventry	B	C	C
City	B	C	C

Επίπεδο Γλώσσας TOEFL με βαθμό 550 και άνω

## Χαμηλών Προδιαγραφών

## Μαθήματα

	Απαιτούμενοι βαθμοί		
	Μαθηματικά	Οικονομικά	Computer
Plymouth	C	C	C
Glamorgun	C	C	C
B.U.W.E	C	C	C
A.P.U., Centr Lancashire	C	C	C

Επίπεδο Γλώσσας TOEFL με βαθμό 550 και άνω.

**Χάρτης με τα Βρετανικά οικονομικά πανεπιστήμια**



## **ΠΗΓΕΣ**

Ευχαριστούμε πολύ το Βρετανικό συμβούλιο για τις πληροφορίες και τα ενημερωτικά φυλλάδια που μας παραχώρησε για την διεξαγωγή αυτής της πτυχιακής

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

<b>ΕΙΣΑΓΩΓΗ</b>	<b>1</b>
<b>ΠΡΟΛΟΓΟΣ</b>	<b>2</b>
Σπουδές στη Μεγάλη Βρετανία	2
Γιατί σπουδές στην Μεγάλη Βρετανία;	2
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ I</b>	<b>4</b>
<i>Πρώτη Πανεπιστημιακή Βαθμίδα</i>	4
Πτυχίο First Degree ή Baghelor's Degree	4
Προσόντα Εισαγωγής	8
GCE Andanced Level	8
Bridging ή Foudation Courses	8
Απευθείας εισαγωγή	9
Ωριμοί Σπουδαστές	10
Γενικό πιστοποιητικό εκπαίδευση (G.CE.)	10
Ένα σχολεία	15
Αίτηση / διαδικασία	17
BTEC/SCOTVEC Courses	17
Δίπλωμα Ανώτερης εκπαίδευσης (Dip HE)	18
Courses για πρώτο πτυχίο	18
Clearing	22
Προϋποθέσεις εισαγωγής	23
Κόστος	24
Δίδακτρα	24
Κόστος διαμονής	25
Στέγαση	25
Μετά τι;	26
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ II</b>	<b>27</b>
<i>Μεταπτυχιακές σπουδές</i>	27
Λόγοι για ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα	27
Διάρκεια ενός master ή PhD	27
Τρόποι παρακολούθησης σπουδών	28
Προσόντα εισαγωγής	29
Αίτηση / Διαδικασία	29
Δίδακτρα	30
Μεταπτυχιακές επιχορηγήσεις για φοιτητές της Ευρωπαϊκής ένωσης	30
Διαμονή	34
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ III</b>	<b>35</b>
<i>Απαραίτητα συμπληρωματικά στοιχεία που πρέπει να γνωρίζει κάθε υποψήφιος σπουδαστής της Μεγάλης Βρετανίας</i>	35
Γνώση αγγλικής γλώσσας	35

Παροχή υπηρεσιών	36
Παροχή Τραπεζικών Υπηρεσιών Στη Μεγάλη Βρετανία	36
Κόστος Ζωής	37
Ιατρική περίθαλψη	38
Φοιτητική μέριμνα	38
Αναγνώριση και Αναβολή Στρατού	38
<b>ΕΠΙΛΟΓΟΣ</b>	<b>40</b>
<b>ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι</b>	<b>41</b>
Χρήσιμες εκδόσεις	41
Φυλλάδιο Πληροφοριών	42
Χρήσιμες Διευθύνσεις	42
<b>ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ</b>	<b>46</b>
Διευθύνσεις οργάνων χορήγησης Δανείων	46
<b>ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ</b>	<b>49</b>
Βρετανικά Οικονομικά πανεπιστήμια και τίτλοι σπουδών	49
Χάρτης με τα Βρετανικά οικονομικά πανεπιστήμια	65
<b>ΠΗΓΕΣ</b>	<b>66</b>